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Estratto del VERBALE n. 3/2017 - punto 4 O.d.G. 

 

Il giorno 13 giugno 2017, alle ore 10.00, convocato con lettera del 29 maggio 2017, prot. n. 

4621/II/15, si è riunito  in una sala della sede dell’Università di Strada Cappuccini 2/A  il Nu-

cleo di Valutazione dell’Ateneo (dopo Nucleo) per esaminare i seguenti argomenti e adottare gli 

adempimenti d’occorrenza: 

omissis 

4. Piano triennale per la prevenzione della corruzione e trasparenza 2017-2019: 

formulazione di parere. 

Sono presenti:  prof.      Carlo Manacorda – Presidente 

prof.ssa  Annamaria Poggi – Componente. 

Ha giustificato l’assenza il prof. Tommaso Agasisti.  

Svolge le funzioni di Segretario verbalizzante la signorina Stefania Rinaldi, dell’Ufficio Statistica e 

Valutazione dell’Ateneo. 

Aprendo la seduta, il Presidente ringrazia i presenti della partecipazione. Ritiene, quindi, di sotto-

lineare che l’invio anticipato della documentazione riguardante i punti all’o.d.g. – come si preci-

serà dopo per ciascuno – ne ha consentito la preventiva conoscenza. Ciò ha permesso scambi di 

approfondimento sugli argomenti, in via breve, tra i componenti il Nucleo prima dell’odierna ri-

unione. Conseguentemente, ne è ora facilitata la verbalizzazione e la stesura dei pareri da formu-

lare.  

Ciò premesso, introduce il primo punto all’o.d.g. riguardante: 

omissis 

Il Nucleo passa quindi a esaminare il punto 4 all’o.d.g. 

4. Piano triennale per la prevenzione della corruzione e trasparenza 2017-2019: 

formulazione di parere. 

Il Presidente dà atto che, in data 03 maggio 2017, gli pervenuto per posta elettronica, dall’Ufficio 

Statistica e Valutazione dell’Ateneo, il “Piano triennale per la prevenzione della corruzione e tra-

sparenza 2017-2019”, corredato del decreto del Presidente n. 2 del 31 gennaio 2017 di adozione 

del Piano stesso, decreto ratificato dal Consiglio dell’Ateneo in data 20 febbraio 2017, con deli-

berazione n. 5. I documenti sono poi stati inviati in data 29 maggio 2017, sempre per posta elet-

tronica, agli altri componenti. 

Prima di procedere all’esame del Piano, il Nucleo ritiene di sottolineare che, per le Università 

non statali ancorché riconosciute, non è previsto che il Nucleo di Valutazione svolga anche le 

funzioni dell’Organismo indipendente di Valutazione, di cui all’articolo 14 del d. lgs. n. 
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150/2009. Essendone stato richiesto, non si esime tuttavia da alcune attestazioni assimilabili a 

quelle previste dalla norma. 

Ciò premesso, il Nucleo procede all’analisi del Piano in argomento. Nelle pagine iniziali, si evi-

denzia che le norme per la lotta alla corruzione e sulla trasparenza delle amministrazioni pubbli-

che non sono direttamente applicabili agli Atenei non statali quand’anche riconosciuti. 

L’Università della Valle d’Aosta – Ateneo avente queste caratteristiche – ha comunque ritenuto, 

fin dalla promulgazione della legge n. 190/2012 e dei decreti di attuazione sulla trasparenza, di ot-

temperare alle disposizioni ivi previste. Il Consiglio dell’Ateneo ha, dunque, nominato il Direttore 

generale Responsabile della prevenzione della corruzione e Responsabile della trasparenza, il qua-

le ha provveduto agli adempimenti stabiliti per le dette funzioni. Tra queste, la predisposizione 

del Piano triennale per la prevenzione della corruzione e trasparenza 2017-2019, qui in discorso.  

Il Nucleo constata che il documento è elaborato con l’ osservanza di quanto previsto dalle norme 

nonché dalle “Linee guida” dell’Autorità Nazionale Anticorruzione (ANAC). Pertanto, premesse 

le analisi sul Contesto esterno ed interno che potrebbero influenzare comportamenti illeciti da 

parte di personale dell’Ateneo, si sofferma sulle aree di rischio, peraltro comuni a tutte le Univer-

sità. In apposite schede si individuano, per ciascuna area, le possibilità di comportamenti illeciti 

all’interno dell’Ateneo. Emergono percentuali di rischio medio-basso. Sempre sulla base delle di-

rettive dell’ANAC, vengono anche descritte le situazioni e le procedure da seguire nel caso di whi-

stleblowing. Il documento riporta poi, in apposito allegato, quanto l’Ateneo applica in materia di 

trasparenza. Al riguardo, il Nucleo dà atto che l’Ateneo ha istituito, nel sito istituzionale, la sezio-

ne “Amministrazione trasparente” al cui interno sono riportate le notizie e gli elementi previsti 

dal d. lgs. n. 33/2013 e s.m.i. 

Il Nucleo dà atto altresì che, con provvedimento del Direttore generale n. 54/2014, è stata istitui-

ta la “task force” anticorruzione dell’Ateneo. Dà atto, infine, che il Responsabile della prevenzio-

ne della corruzione e della trasparenza ha presentato, nei tempi previsti dalle vigenti disposizioni 

in materia, la Relazione sulle attività anticorruzione svolte nell’anno 2016. Questi documenti sono 

regolarmente pubblicati sul sito “Amministrazione trasparente” dell’Ateneo. 

Per quanto sopra esposto il Nucleo, richiamando anche la disposizione dell’articolo 14, comma 4, 

lett. g) del d. lgs. 150/2009,  

all’unanimità attesta che “Piano triennale per la prevenzione della corruzione e traspa-

renza 2017-2019” predisposto dall’Ateneo appare congruo e coerente con le disposizioni 

vigenti in materia. 

Si passa, quindi, al punto 5 all’o.d.g. 

omissis 

Avendo esaurito gli argomenti all’o.d.g. e null’altro essendoci da aggiungere, il Presidente dichia-

ra chiusa la seduta alle ore 16.10. Invita il Segretario a trasmettere il presente verbale agli uffici 

individuati. 

Il Segretario verbalizzante Il Presidente del Nucleo di Valutazione 

F.to Stefania RINALDI F.to Carlo MANACORDA 

 


